

律師要求ICC立即釋放杜特地

本報訊：前總統杜特地的辯護團隊已向國際刑事法院（ICC）提出「立即無條件釋放其當事人」的訴求。

在11月14日上傳至國際刑事法院網站的21頁文件中，辯護方在管轄權上訴狀中要求國際刑事法院上訴法庭「撤銷原爭議裁決」，並「認定繼續進行針對羅德里戈·羅亞·杜特地先生的國際刑事法院司法程序缺乏法律依據」。

辯護方主張預審分庭就辯護方對法院管轄權質疑所作裁決存在謬誤。

辯護團隊聲明：「在受質疑的判決中，預審庭認同辯方的主張，認為第12條第2款要求『法院行使管轄權時，該國必須是《羅馬規約》締約國』。」

可是，預審分庭裁定即使某國已退出國際刑事法院，該法院仍擁有管轄權。庭方將第127條第2款解釋為相對於第12條的「特別法」（lex specialis）。《牛津國際公法》對「特別法」的解釋是：「若某一特定事項同時受一般規範與更具具體性的規範調整，則特別規範應優先於一般規範適用。」

監察署促薩迪許回國就指控小馬發表聲明

本報訊：監察署表示，前Ako Bicol黨眾議員薩迪許（Zaldy Co）應該返回菲律賓，並就其針對馬科斯總統和前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）在2025年國家預算中涉及1000億披索「夾帶預算」的指控提交書面聲明。

監察署在一份聲明中表示，既然許前議員表達了對其生命的恐懼，「我們承諾為他提供保護。」

在11月14日分享給記者的一段影片中，許前議員指認總統和羅麻禮斯，並指責他們應對2025年預算中的1000億披索「夾帶預算」負責。

他聲稱，羅麻禮斯指示他遠離菲律賓，並且如果他發言反對他們，他將會被槍殺。

然而，許前議員表示，他的沉默也讓他付出了代價，因為他被描繪成腐敗的「代表人物」。

監察署表示：「在每一次嚴肅的調查中，都有其正確的流程：證人出面，提交陳述書，並經過仔細核實。」

它補充道：「雖然這個過程有時可能緩慢，但這是確保正義穩固可靠、而非基於猜測的唯一途徑。」

監察署不認同許前議員透過拍攝影片來發表其說法的做法。它說：「他沒有向調查機構陳述，而是在影片和社群媒體上講述他的故事。因此，我們必須停下來審查他所說的每一句話——因為所有證人，無論多麼特殊，都必須經過同樣的審查。」

它指出，監察署的大門一直向他敞開，因為辦公室一直要求他出示證據。

它強調：「如果他迴避的原因是出於恐懼，我們在此明確表示：我們準備好提供保護。證人的安全對於我們尋求的真相至關重要。」

海陸軍重申對憲法承諾

本報訊：陸軍與海軍的指揮官於週六重申了軍方對憲法的承諾，此際正值有關破壞穩定的謠言流傳，以及基督教堂（INC）與一個由退役軍官和人員領導的組織即將舉行同步集會之際。

計劃在馬尼拉基諾檢閱台舉行為期三天集會的基督教堂，以及預計將有30萬人聚集在計順市（Quezon City）人民力量紀念碑的聯合人民倡議（United People's Initiative）均表示，他們將舉行和平集會。

陸軍司令、安東尼奧·納法雷特（Antonio Nafarrete）中將在一份聲明中表示：「隨著毫無根據的猜測持續流傳，我們完全支持並遵守菲武裝部隊對廉正、團結和尊重文官權威的承諾。」

他表示，雖然陸軍已準備好協助菲國警維持秩序，但軍方「堅定地」專注於外部防禦。他說：「我們堅決拒絕任何將破壞我們國家安全與穩定的無法無天及違憲行動。」

他也呼籲本週末集會以及計劃於11月30日舉行的反腐敗抗議活動的組織者，「要為其參與者的福祉和安全負責，確保他們能夠和平、安全地行使言論和表達自由。」

在一份單獨的聲明中，海軍副司令扶西·馬·安布羅西奧·伊士帛禮查（Jose Ma Ambrosio Ezpeleta）也發出類似呼籲，要求抗議者確保集會「安全、有序且忠於其目的」。

他還呼籲菲律賓人「透過仔細查證可能影響公共安全的信息，保持警惕以維護國家穩定，以便我們能夠共同維護社區的和平與秩序。」

陸軍與海軍首長均強調，其所屬軍種是專業且無黨派的組織。

菲律賓空軍尚未發布聲明，但已分享了菲武裝部隊總參謀長、小羅密歐·布勞納（Romeo Brawner Jr.）上將於週五發表的聲明。布勞納表示：「我以完全的信念向公眾保證，武裝部隊不會參與任何違反憲法的行動。今天不會，明天不會，在我的任期內當然更不會。」

布勞納還表示，安全部門正與合作機構協調，監控和核實「可能影響公共安全或憲法秩序的信息」。

然而，辯護方指出國際刑事法院裁決「因下列三項法律與事實謬誤而產生實質影響」：

- i) 將初步審查認定為「審議中事項」；
- ii) 將第127條第2款所指「本院」涵蓋至檢察官辦公室；
- iii) 認定《羅馬規約》之「宗旨與目標」允許在菲律賓共和國正式退出後仍可啟動調查。

杜特地團隊指稱預審分庭「創設新穎學說，將管轄權的行使延伸至締約國退出生效日之後」。

依據預審分庭見解，「第127條……的制定初衷即為特別法，旨在確定適用於某國退出《羅馬規約》這一特殊情形的制度。該條款規定，某國退出《羅馬規約》『不應以任何方式損害法院在退出生效日期之前已在審理的任何事項的繼續審理工作』。」

辯護方主張此項認定存在法律謬誤，理由如下：

1. 預審分庭未闡明第127條第2款何以構成第12條之特別法；

2. 缺乏適用特別法原則之明確意圖；

3. 誤用特別法原則，尤見在缺乏規範衝突或無需釐清之情形；

4. 對《羅馬規約》第二部，錯誤應用特別法原則。

辯護方指出：「預審分庭將第127條第2款歸類為特別法所導致的直接後果，即認定締約國在退出後，《規約》第二部的管轄條款對受初步審查目標國仍持續適用，猶如該國仍為規約締約國。」

文件補充：「儘管此項裁決是為檢察方的錯誤決定提供了救命稻草——其試圖開展一項不真正當性的過期調查，但這份受質疑的判決（第82段，案號：ICC-01/21-01/25-319，2025年11月14日，第9/21頁，PT OA3；案號：ICC-01/21-01/25，第10/21頁，2025年11月14日）帶來的結果卻具有深遠且不良的影響。鑑於《羅馬規約》第二部分既包含法院的實體管轄權，也包含時間管轄權，若賦予第127條第2款特別法地位，則意味著僅需啟動初步審查，法院即可對相關國家在退出後發生的涉嫌犯罪行為行使管轄權。這一主張

缺乏任何法律依據，且檢察方此前從未提出過此類論點。」

辯護方進一步聲明，初步審查不屬於第127條第2款意義範圍內之「審議中事項」。

並補充說明「預審分庭認定《羅馬規約》之『宗旨與目標』允許在菲律賓正式退出後仍可啟動調查，此見解存在法律謬誤」。

菲律賓於2011年11月1日加入《羅馬規約》。

檢察官於2018年2月8日宣布就杜特地禁毒行動的涉嫌反人類罪指控啟動初步審查。

菲律賓於2019年3月17日正式退出《羅馬規約》。

預審分庭於2021年9月15日批准展開調查。

國際刑事法院檢察官指控杜特地在擔任納卯市長及菲律賓總統期間涉及49起謀殺與謀殺未遂案件，「儘管所指控的時間段內的實際受害規模遠超於此」。

目前，杜特地羈押於海牙監獄機構候審。

公眾對腐敗憤怒加劇團體呼籲改革與問責

本報訊：倡議團體「菲律賓民主觀察」（Democracy Watch Philippines）表示，隨著涉及防洪工程及其他基礎設施項目的廣泛腐敗指控浮現，愈來愈多民眾要求問責與透明度。

該組織引用社會氣象站最新調查結果，指出數據顯示公眾對腐敗以及政府未能有效遏止腐敗深感憤怒。

「透明度、問責制和公眾信任對長期增長與穩定至關重要。菲律賓人不再滿足於承諾。他們要的是正義與改革，他們要的是有道德、負責任的領導者，」Stratbase研究所所長兼菲律賓民主觀察召集人維克多·安德烈斯·「丁多」·曼希特（Victor Andres "Dindo" Manhit）表示。

他強調：「人民現在要求的是激烈、實質且具體的行動。必須實現政府採購的完全透明化，建立更強大的獨立監督機制，並對不當行為進行真正的問責。」

社會氣象站的腐敗問題調查顯示，74%的菲律賓人贊成對腐敗官員實施更嚴厲的懲罰，71%支持提起訴訟，63%呼籲全面公開官員的資產、負債和淨值聲明。

同一項調查披露，83%的菲律賓人認為腐敗在國家層級最為普遍，73%認為政府高級官員是最腐敗的群體之一。

三分之二（66%）的受訪者表示政府的反腐敗努力「幾乎無效」，而在大馬尼拉都市帶（Mega Manila）和國家首都區（NCR），分別有77%和80%的受訪者認為腐敗情況與3年前相比更加惡化。

曼希特表示，社會氣象站的調查顯示，人民對未能伸張正義的機構正在失去信心。

他強調，腐敗不僅是政治問題，更是經濟問題，並指出不道德的領導和薄弱的體制會阻礙投資並削弱競爭力。

他說：「認為一個國家的經濟發展與良好治理無關的想法是完全錯誤的。兩者密不可分；在腐敗盛行的地方，經濟不可能蓬勃發展。包容性治理與經濟進步相輔相成。腐敗會加劇通貨膨脹、削弱公共服務，並使窮人陷入更深的貧困。」

菲律賓民主觀察呼應了公民社會、信仰團體和私營部門日益高漲的呼聲，即反腐敗鬥爭必須超越口號，並以體制改革和可見的問責制為後盾。

曼希特說：「人民感到憤怒，這是理所當然的。腐敗不僅奪走了公共資金，還奪走了我們作為公民應得的基本服務和機會。」

曼希特指出，真正的改革需要能夠持續賦權予公民並保護民主制衡的領導力。

總統府：小馬收拾杜特地爛攤子

本報訊：馬拉干鄢宮11月14日表示，小馬科斯政府正著手處理杜特地政府遺留的未決問題，這些問題持續對菲律賓經濟產生影響。

總統府新聞官員兼總統通訊副部長卡斯特洛（Claire Castro）在新聞發布會中說明，政府正致力修正前屆政府的施政缺失，包含現任總統小馬科斯於2022年就職前已存在的爭議。

卡斯特洛指出，目前標記的多數防洪工程項目均在杜特地政府時期實施。

她強調：「存在諸多我們應釐清的問題狀況，包括前總統杜特地親口承認的幽靈工程項目。」

卡斯特洛補充說明：「所有過往遺留的混亂局面，現正由我們全力整頓。這很可能正是對經濟造成負面影響的原因之一。」

此番言論是針對副總統莎拉·杜特地批評小馬科斯政府對菲律賓經濟於2025年第四季復甦是在「癡人說夢」之言論所作的回應。

卡斯特洛重申，近期天災與防洪工程問題已拖累2025年第三季國家經濟增長速度。

可是，她強調相關涉嫌貪腐事件早在小馬科斯就職前便已存在。

卡斯特洛表示：「但總統承諾將竭盡全力，包括經濟團隊在內將傾力提振國家經濟。」

基仁諾檢閱台正緊鑼密鼓地準備，以迎接基督教堂11月16日開始的為期三天的反貪腐集會。

菲加兩國加強貿易發展合作

加拿大撥款32億披索

本報訊：加拿大一位高級官員於週五表示，加拿大正在加強與菲律賓的經濟和發展往來，其中包括一項預計於2026年敲定的自由貿易協議，以及提供價值7,640萬加元或32億披索的援助。這是加拿大開拓新市場並加強與馬尼拉聯盟努力的一部分。

渥太華還向菲律賓提供額外價值55萬加元或2,300萬披索的人道主義援助，以協助正在北呂宋和中呂宋進行的災難救援行動，該地區此前遭受了颱風烏灣（Uwan，國際名稱鳳凰）的襲擊。

這筆新的援助使加拿大為協助近期受強烈地震和風暴影響地區社區所撥款的總額達到120萬加元或5,330萬披索，這些災難在未獅耶地區造成數十人死亡。

加拿大國際發展部長蘭迪普·薩萊（Randeep Sarai）強調，包括菲律賓在內的印太地區「是我們努力的核心」，特別是在貿易、安全和農業方面。

薩萊告訴一小群記者：「我們需要找到新的方法來建立互惠經濟利益，而國際援助可以成為一個重要工具，幫助解決貿易和投資中的障礙，從而使我們能夠共同改善進程。」美國總統當勞·特朗普一直以高額關稅威脅加拿大的經濟，甚至暗示加拿大成為其第51個州。

薩萊表示，他相信一個經濟繁榮的菲律賓將為加拿大帶來經濟增長。

在安全方面，兩國已加強防務聯繫，最近簽署的一項協議允許兩國軍隊進行聯合訓練，並在菲律賓於有爭議的南中國海——一個區域熱點——所主張的區域進行聯合巡邏。

在與包括菲律賓在內的東盟談判貿易協議的同時，與馬尼拉敲定類似協議的平行談判也在進行中。

薩萊表示，目標是在明年達成協議，並補充說，儘管有關於大規模腐敗的報導，例如涉及有權勢政治人物和公共工程官員的政府防洪項目異常情況，加拿大對菲律賓仍然看好。

然而，他表示，與私營部門合作的多邊政府夥伴關係可能有助於填補這一空白。

他說：「我們正在努力的是或許進行更多整合，做得更多——吸引更多貿易夥伴，讓私人資本參與進來，並與其他志同道合的國家或其他現在願意參與發展的發展中國家建立夥伴關係——這些都是我們正在探索的領域。」

外長兼任東盟緬甸事務特使

本報訊：小馬科斯總統於11月14日宣布任命外交部長拉扎洛（Ma. Theresa Lazaro）擔任菲律賓東盟緬甸事務特使。

小馬科斯在馬尼拉市王城區舉行的菲律賓2026年東盟輪值主席國啟動儀式上公布此項任命。小馬科斯表示：「我們確信她將秉持建設性、原則性與包容性方針，在職權範圍與五點共識指導下支持緬甸人民，共同邁向和平、穩定與和解。」

他補充：「拉扎洛部長，務必完成使命。我已向各方作出承諾。」他強調需要透

過對話、遵循國際法及加強傳統與非傳統安全議題合作，推動東南亞區域和平穩定。

小馬科斯確信透過合作與理解，東盟能進一步強化其作為「國際社會和平發展推動力量」的角色。拉扎洛的兼任職務係依循東盟五點共識，內容包含立即停止暴力、各方開展建設性對話、任命東盟特使、提供人道援助，以及與所有相關方進行接觸。

自2021年2月軍事政變引發的緬甸政治危機，對東盟調解衝突與維護區域穩定的能力構成嚴峻挑戰。